

# 嵊州市三界镇：产业兴旺活力足 经济跑出加速度

陈 烨 俞梦蓉 张 峰



千年始宁，物阜民丰。诗画剡溪穿镇而过，通达江海，赋予这方水土以繁盛。三界镇东北与上虞区接壤，西北与柯桥区相邻，是嵊州地理上最接近杭州湾大湾区的区域。随着杭绍台高铁在这里设站，绍兴港嵊州港区500吨级货运码头即将投用，三界镇的立体化交通优势更加突出。

乘势而为，乘风而上。凭借“四港”联动的枢纽节点区位优势，三界镇主动融入大湾区建设，持续增强嵊北新城的发展能级，2022年实现规模以上工业产值43.6亿元，同比增长10.4%。今年，三界镇将继续以“工业化+城市化”双轮驱动，实现区域经济高质量发展和区域形象双提升，全力打造嵊州湾区经济发展的“桥头堡”。

## 外引内育 新兴产业迈向快车道

走进浙江湃肽生物股份有限公司，一派热火朝天的景象扑面而来，占地70亩的二期新厂房即将投入使用，员工正在进行最后的设备安装及调试工作。“公司2022年实现营收超2亿元，利润同比增长一倍左右，税收近3000万元。”公司外联部主任俞小敏介绍说，生物医药产业近些年大爆发，公司的主要产品原料药多肽和化妆品用多肽实现产销两旺。除了即将投入使用的二期项目，三期304亩的生产基地已开工，总投资将接近20亿元。

据了解，作为乡贤回归项目的湃肽

生物一直非常重视科研，自2015年公司创办以来，吸引了一大批现代生物医药人才。目前公司研发团队接近200人，博士生20多位，每年的研发投入占比超过10%。预计“湃肽生物”三期项目上马后，公司技术人员将超过1000人。

以项目引才致富，在三界，已成为一个现象级存在。近两年，三界镇开展精准招商，招引上海、杭州等地溢出的重大产业项目30多个。嵊州捷尔世阻燃化工有限公司就是一家总部位于杭州、生产基地在三界的新材料公司，其生产的阻燃材料70%销往欧美。“现在公司每年营收增长25%左右，非常稳定，等二期厂房扩建完成后，我们的产能将从现在的3000吨跃升到1.6万吨。”公司总经理袁忆春说。



三界镇全景

像捷尔世阻燃材料这样的公司在三界还有很多。通过外引内育，目前三界镇已形成新材料、生物制药和智能制造为引领的三大新兴产业。如临杭高端装备智能制造产业园，主要承接杭州市优质的汽车轴承、轮毂单元、轴承万向节等生产企业，现已有16家企业入驻，全面建成投产后将实现年产值30亿元以上。

建设“园中园”优势互补，企业“抱团”发展资源共享，三界镇的这一定位成为吸引大量优质企业驻足的“金字招牌”。作为嵊州市引进湾区项目的主要承接地，三界聚焦新兴产业全链条发展，至今已形成多肽产业园、临杭高端装备智能制造产业园、绿色建筑产业园、新材料产业园等，到2025年，有望形成工业年产值200亿元以上的湾区高能级平台。

## 科技兴农 嵊北粮仓走出富民路

在嵊州三界镇长桥畈粮食种植基地里，种粮大户郑卫忠正在对小麦进行“三喷一防”。他的手机微信里，由几十个种粮大户和农业专家组成的农技群



三界镇新邻里商业综合体

信息响不停。他介绍，等小麦收割后，紧接着就是单季稻的种植，“选择什么样的品种，什么时候可以打药水等等，这些都有农业专家提醒，为我们提供技术方面的支持，避免走很多弯路。”

三界镇素有“嵊北粮仓”之称，随着种粮户的增多，农田承包面积的成倍增加，传统的种粮模式已远远落后于现代农业的发展，特别是植保、施肥，在农业生产过程中是劳动强度最大、最麻烦的环节，且必不可少。对此，依靠智能农机，如植保无人机的运用，就能为全年农田丰产丰收提供保障。

“三界农合联前几天举办的智能农

机培训，让我免费轻松地学到了无人机的操作技术，既节约成本又提高工效，而且还能享受到国家的农机购买优惠补助。”郑卫忠说，现在种粮从种植到收割，哪怕是后续的销售环节，都不用农户们担心。仅仅去年，位于三界镇的嵊州三碗米业公司就为三界种粮户的1万亩订单粮收购了7000多吨粮食。

近年来，三界镇深耕“三界种粮大队”品牌，通过走出去种粮，打造出一条农民致富路，成为三界镇农业的一张“名片”。

从锄头镰刀到全程农机，从凭经验干活到靠科技、靠数据种田，四十年间，三界镇种粮队伍从几十人扩大到6000多人，承包区域已逐步拓展至沪、苏、皖、赣等7个省市。

如何为在外种粮大户做好服务，成为当地农业部门的“头等大事”。为此，去年2月，嵊州成立了“三界种粮大队”粮食产业协会，15位承包面积1000亩以上的外出种粮大户成为首批会员。协会以产业化联合体的模式，整合多方资源，解决种粮农户在技术、资金、产销等方面遇到的各类问题，并面向异地粮农推出上门种植技术指导、植保技能、农机驾驶等培训课程。此外，通过数字化赋

能，集成打造了“种粮之家数字化平台”，以“1+5+N”管理服务架构，让外出种粮户通过一部手机可享受家家的服务。

## 产城融合 幸福指数再攀新高度

走浙东唐诗之路、品千年始宁古城、游万亩生态基地。如何传承发展好这片山水之地？近年来，三界镇持续开展以“诗画剡溪”为主线的提升工程，河道治理、滩涂绿化、遗迹修复等齐头并进，“水利、旅游、景观、生态、文化”相互融合促进，一座宜居宜业宜游的融湾新城初具雏形。

“我们遵循‘显山露水’‘依山亲水’的原则，利用历史古城的文化底蕴和山水风光的自然特色，把老镇区打造成为具有三界地域特色的水、岸、堤、山相互融贯的现代化魅力小城。”三界镇相关负责人说。

今年，三界镇全面启动浙江省第三批千年古城复兴试点建设申报工作。编制《嵊州市始宁千年古城复兴总体规划》，提升南街、北街板块的风貌，开发始宁老街、浙东唐诗之路魏晋遗址，统筹推进谢灵运垂纶处等历史遗迹旅游资源保护开发工作，并同步推进嵊浦、灵动等精品村建设，构筑15分钟品质文化生活圈，将唐诗之路文化底蕴源源不断地转化为乡村旅游的亮点，让美丽经济持续助力农民增收。

与此同时，按照加快成为首位度最高的湾区产业承接区的目标，三界镇提出“以杭绍台高铁嵊州北站为核心，统筹生产、生活、生态空间布局，优化产业发展、商贸服务、教育卫生等基础配套”的工作计划，建设一批地标性的现代服务楼群，配套商贸服务、教育卫生等，实现产业和城市功能融合发展。目前，面积4.7万平方米，集大润发商场、电影院、KTV等于一体的新邻里广场等已完成主体结构建设。一个集路网交通枢纽、商贸服务终端、文旅休闲地标等于一体的综合性产业新城正在形成。

(图片由嵊州市三界镇提供)

# 嵊州市黄泽镇：抢抓转型窗口期 争当融合桥头堡

马 远 张 峰 陈 康



悠悠黄泽江，清清秀溪水。作为嵊州县城副中心、嵊州城市东大门，黄泽镇以其绝佳的区域交通位置优势，成为嵊新一体化融合发展桥头堡、嵊州联南桥头堡。

近年来，黄泽镇紧抓嵊新临港经济发展区战略优势，嵊新奉特别合作区节点优势，精准开展产业链招商，精细服务企业数字化转型，全面提升企业核心竞争力。

在产业经济迅猛发展的同时，特色小吃、戏服竹编、仿古家具等黄泽传统富民大文化产业也在蓬勃发展，当地政府更是借着区位优势提升，分片打造特色农旅项目，推动乡村振兴、村民共富。

## 孵育隐形冠军 打造一流园区

穿过旷野的风，轻抚这片土地。改革开放以来，在黄泽，一批批企业发挥四千精神，从无到有，从有到优。如今，黄泽已成为拥有多个专精特新“小巨人”、隐形冠军企业的机械产业集聚地，并依托这些龙头企业，衍生了一条较为完整的产业链。

双鸟机械，就是这个行业的典型。从创立之初，近40载春秋，如今的双鸟机械，已经是一家集科研、生产、经营、服务于一体的民营企业集团。旗下拥有手动葫芦、电动葫芦、船用锚链、数控机床四大产业，专业生产“双鸟”牌手动葫芦、电动葫芦等起重产品，远销100多个国家和地区。公司已成为全球五大起重工具品牌公司的OEM工厂，是国内核电、电力、风电、隧道、海底输油等行业的主要起重设备供应商，公司荣获工信部首批专精特新“小巨人”企业，同时也成为第三批建议支持的国家专精特新“小巨人”企业。

浙江龙威机械制造则是黄泽另一家单打冠军企业。20年来，龙威机械是一家专注于地面铺设工具制造、各类瓷砖切割机精密加工及设计研发的技术驱动型企业。2022年主导产品销量达76万台，其中手动瓷砖切割机国内细分市场占有率达18%，位居全国第二。

如今，使用龙威机械的瓷砖切割机，精度高，操作方便，不仅国内市场占有率高，还远销北美、欧洲、澳洲等地。该企业已被评为浙江省专精特新中小企业、浙江省隐形冠军企业等。

“以双鸟、龙威为代表的隐形冠军企业，是我们黄泽机械产业的一个缩影。如今这些单打冠军企业，不仅自身高质量发展，还带动了上下游产业链发展。”黄泽镇党委书记童年说。

在新一轮的交通建设中，黄泽抢占先机。如今黄泽已经拥有两条国道，一条高速，紧邻黄泽的金甬铁路货运站也即将完工。黄泽紧抓时代机遇，从2022年开始，投资6500万元对镇内核心园区三王园区进行软硬件改造提升。因地制宜完善园区道路、公共服务等基础设施配套，大力整治“低散乱污”企业，推动园区提档升级，一个具有区域竞争力的科技型工业园区和集现代化、信息化、低碳生态为一体的新型功能园区正在形成。

该镇还紧抓嵊新临港经济发展区战略优势，嵊新奉特别合作区节点优势，精准开展产业链招商，加快形成新的经济增长极，服务引导规上企业开展数字化转型，鼓励小微企业提档升级。

此外，黄泽镇以网营物联(嵊州)智慧供应链运营中心项目为中心，大力发展和集聚产业链，甬金高速、527国道、312省道等对外交通设施优势开始显现；以湖头区块大明制冷、星耀纺织四家高新技术企业为核心，加大技术

专利和先进装备的引进力度，大力推进高新技术园区建设，为黄泽镇新一代信息技术、高端装备、新材料、生物医药等重点战略做好布局。

## 数字赋能产业 智能助推升级

作为一个制造业大镇，在数字化经济浪潮中，黄泽当地企业与时俱进，以产业数字化为牵引，为传统制造企业插上智慧的翅膀。

浙江大明制冷是国内领先的制冷压缩机制造企业。走进企业，只见现代化的车间窗明几净、生产管理井井有条。自大明与蒲惠智造合作之后，引进数字化管理系统，该系统发布每日生产任务，各小组生产线根据终端面板即可进行日常任务的作业，数据实时汇总，实现销售、项目、生产、库存、采购等所有环节全程无缝管理，工厂管理获得了系统性提升。“人工使用率下降了20%，产能提高了30%，预计今年产值将达到2亿元。”董事长谢新江说。

与大明制冷一路之隔的浙江恒丰遮阳用品有限公司，拉丝生产线、织网生产线和包装线已全部实现自动化。公司董事长操叶安表示，智能化改造后人工使用率下降30%，产能提高20%，接下来他们还将继续优化工序，创新产品研发，实现产品质量和生产效率的双提升。

这是黄泽镇企业拥抱数字化的一个缩影。近年来，黄泽镇高度重视传统制造业数字化改造。“黄泽是一个制造强镇，机械、制冷等是黄泽的支柱产业，这些产业都有较大的数字化提升空间。”童年说。

为了让当地企业负责人更好了解数字化、接触数字化。黄泽镇多次组织当地企业实地参观西子奥的斯公司的数字化车间，与蒲惠智造科技有限公司进行面对面座谈，通过深化智能制造、数字化改造，抓生产、提产能，向机器人要、要生产力，推动制造业转型升级。

在黄泽镇，越来越多的智能化生产线、智能工厂等立体化智能项目正在推开。“加快平台建设，深化智能制造、数字化改造，为打造‘绍甬一体化’先行区桥头堡打下坚实基础。”童年表示，黄泽镇将借势借力，在深化机制和政策创新、促进制造业数字化转型提升的同时，充分承接大湾区、中心城市圈的溢出产能，致力于以三足鼎立之势描绘黄泽经济发展的蓝图。

## 全域美丽风景 全民美好生活

黄泽有三美，美景、美食、美业。秀美的自然风光，品类丰富的小吃，仿古木雕、戏剧服装等大文化产业，让黄泽成为远近闻名的中心乡镇。

近年来，黄泽镇精心勾勒生态宜

居魅力小镇，居民幸福感不断攀升。

漫步黄泽集镇，整洁有序的东直街，现代简约的丰泽大道，如诗如画的黄泽江，波光粼粼的中山湖，连绵起伏、奇石灵秀的四明山尽收眼底。作为嵊州五大集镇之一，黄泽产业发达，拥有近4万名常住人口，近年来，随着美丽城镇创建的深入推进，黄泽镇精心勾勒生态宜居魅力小镇，居民幸福感不断攀升。

城镇风景不断亮化，乡村也是一片美丽景象。拥有山景区是黄泽的知名旅游资源，坐拥寒峰瀑布、红佛寺等文旅资源。经过多年发展，目前已经衍生出京采农业、滑翔伞基地、大唐旅游度假区等文旅景点。在四明山景区的基础上，黄泽积极谋划“富乐嵊州·魅力黄泽”文旅品牌，串联全镇三十几个文旅点和美食资源，打造以运动休闲、农旅体验、特色非遗、风味小吃为主题的四条旅游路线，集中展示体验特色文旅资源。

“江南小吃味为最，嵊州小吃看黄泽。”黄泽小吃在嵊州乃至江浙一带远近闻名。镇上有各类美食店铺270多家，小吃品种达到50多种，其中春饼、麦饅、豆腐小笼包等入选嵊州市级非遗项目，让黄泽成为四方吃货的美食天堂，年产值估计达到5000多万元，特色美食还带动大量村民就业，成为一个不折不扣的富民工程。黄泽还做足绿色生态美食文章，全力推进“美丽黄泽、美食小镇”建设。建设特色小吃

城，结合黄泽老街及丰泽广场中国嵊州小吃城等平台，打造源头式美食基地，打响“嵊州小吃看黄泽”品牌。

仿古木雕和戏服也是黄泽重要的大文化产业之一。近年来，黄泽镇根据“关闭淘汰一批，整合重组一批”的原则，对仿古木雕行业进行了整治，并推动仿古木雕“触电”。如今黄泽镇仿古木雕网店已达200家，年销售额可达上亿元。戏服则是黄泽另一个富民大文化产业。从2004年左右开始，黄泽镇兴起戏剧服装特色产业，经过二十年的发展，已成为全国最大的戏剧服装制作基地、戏服产销中心。



嵊州戏剧服装产业



浙江大明制冷生产车间

(图片由嵊州市黄泽镇提供)